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Foaie bisericească-politică — Apare în fiecare Sâmbătă 

Semnele vremii 
Jabloul de groază al mănăstirilor a-

prinse, al altarelor dărîmate, al icoanelor sfinte 
sfărâmate, şi al convoiului de feţe bisericeşti 
surghiunite, din Spania catolică, tn fruntta căreia 
viscolul răzmiriţei a săltat nu de mult o clică 
vrăjmaşă bisericei, stăruie, chinuitor, tn minţile 
creştine. Cum a feti cu putinţă această răstur
nare şi cum se face că acest vandalism a întâm
pinat o aţa de slabă împotrivire tn ţara lui 
Ignaţiu de Loyola, şi a lui Calderón dela Barca ? 

laicul, mare parte, e cuprins tn reproşul 
ce-l face bisericii spaniole Ortega Y Oasset, unul 
din corifeii taberii dujmane: nepăsarea fa(ă de 
prezent. Măcar că veacul trecut cu tulburările 
napoleoniene, atacurile locaşurilor sfinte, luptele 
carliste şi celelalte vrajbe, arătau limpede că vre-
mile dedemult s'au dus, şi împrejurărilor noui 
trebuie să lise facă faţă cu arme noui. Mai cu 
teamă de când ^Generaţia lui 1898", un grup de 
învăţaţi şi scriitori „europenizaţi", s'a pus pe lucru 
cu tot dinadinsul, contrabalansând curentul de 
timpatie cu biserica, aşetămintele şi învăţătura ei. 
Pe cei ce dormitau pe laurii gloriiler de odinioară 
»u i a trezit însă la cruda realitate nici chiar 
înfrângerea nobilului şi bineintenţionatului Primo 
de Bivera. Aşa că furtuna din Maiu a sur
prins biserica spaniolă fără organizaţii puter
nice religioase de masse cari să ţină piept ura
ganului deslănţuit. Şi dacă sunt undeva ceva con
gregaţii, acelea fiinţează pe lângă mănăstiri, — 
evident fără să reprezinte forţa impozantă re
clamată de moment pentru a face lumină în întu-
nerecul răspândit cu abilitate şi perfidie de cei 
cari asmuţă gloatele asupra bisericii, — chipurile 
putredă de bogată, — acoperind în acelaşi timp 
sub vălul tăcerii pe un Romanones ori Qvéll şi 
încă puţini câţiva de teapa lor, cari au mai multă 
avere dtcăt mii de biserici împreună. 

Greşelile se răzbună. Mulţimile látate, mai 
mult ori mai puţin, la voia întâmplării, se duc 
unde-s chemate. Dela moralizările apatoase ale 
unor preoţi in mare parte cu capu 'n nouri şi cu 
picioarele în vid, nu-i mirare că s'au îndreptat 
înspre braţele iscusiţilor „despertadores" mai rea
lişti şi mai cu simţ pentru multiplele lor nevoi. Cum 
nu-i mirare că ideia catolică n'a trecut în legislaţie, 
în ştiinţe, în politică, odată ce intelectualilor nu 
li-»'au infiltrat principiile catolice în conştiinţă 
dela cadrele şcoalelor superioare. Cum iarăşi sigur e 
sigur că de se urma pilda PP. jezuiţi cari au des
chis o şcoală tehnică superioară la Madrid, un insti
tut chemic lângă Barcelona, aşezăminte astronomice 
şi meteorologice în lortosa, Granada şi insulele 
Filipine, ş. a. nu se ajungea unde s'a ajuns. 

Decât că tn tot răul e un bine. Tragedia 
actuală o să deschidă şi ochii cei mai adormiţi în 
Spania şi aiurea. Chiar şi la noi unde prea ne 
legănam în iluzia că faptele slăvite ale înainta
şilor prin respectul ce caută să inspire tuturor, 
ne îndreptăţesc la o acţiune mai domoală şi la 
mai puţine temeri. 

Cântec vechiu 
Iară şi iară jalnică poveste a pătimirilor bugetare ortodoxe — 

Cifrele stau faţă'n faţă — Ardealul unit şi ortodox în buget 
(*). Taină mare şi nedeslegată învăluie 

gândurile ortodoxiei. Cercăm s'o pătrundem 
şi nu putem. Cum e cu putinţă că, atunci când 
statul Îşi bate joc de toate cultele, ea nu se 
răfueşte cu guvernul, ci c u . . . biserica unită. 
Sunt culte minoritare cari iau din buget aju
toare mult mai mari decât bisericile naţionale, 
totuşi biserica dominat.tă se răsboleşte nu cu 
ele, ci cu biserica unită. — Nu sunt destule 
episcopii ortodoxe în vechiul regat, totuşi 
Sfântul Sinod vrea să mai facă d o u ă . . în Ma
ramureş (pentru uniţi?, — că ortodocşi pe-
acolo nu-s:) şi la Timişoara. 

Orice ar vrea şi orice ar dori î n s ă . . . să-i 
fie de bine! Păstreze şi taina. Dar felul cum 
vrea, ceeacevrea, na mai e taină pentru nimeni. 
Vrea să facă prin statul român, ceeace nu 
poate singură. Mai tntâi să taie apa bugetului 
dela moara un i ţ i lo r . . . pe urmă se va vedea. 
In acest scop pune în şir de bătaie regimente 
de cifre. Se muştrulueşte Insă atât de cumplit, 
incât bietele ţipă şi urlă de durere. Face de 
multă vreme aceste manevre algebrice. 

Cititorii noştri le cunosc. Aşa că în bună 
parte articolul dlui consilier V. Nistor din Nr. 
81—82 al „Telegrafului" e de prisos. Şi anume 
în partea care pune din nou întreaga biserică 
ortodoxă dio ţară în faţa celei unite. Fiindcă, 
în fond, suntem de acord în acest punct: luat 
de temei al socotelilor numai „numărul sufle
telor" biserica ortodoxă are cotă mai mică, pe 
cap de pravoslavnic decât noi .—Nu aşa mică 
însă cum se prezintă în continuu şi fără pic 
d e . . . mustrare de conştiinţă. Fiindcă: a) ea 
are în bugetul ţării, în toate, ajutoare mai mari 
în realitate decât sunt cele trecute la art. 
80 şi 84 al bugetului cultelor; şi anume cucei 
puţin 72 milioane numai în cel al instrucţiunii 
— cifra de 172 milioane strecurată în „Unirea" 
din greşală, şl din ea şi aiurea, era prea evi
dentă eroare de peana, decât să mal fi trebuit 
remarcată de venerabilul consilier! — şi anume 
nu numai la statal 32, ci Ia mai multe state 
ale art. 30, 36, 48, 58 şi altele; ca să nu mai 
pomenim contribuţia statului Ia fondul de pen
sie al preoţilor ortodocşi, ajutoarele ce le pri
meşte din alte bugete etc.; b) are suflete mai 
puţine decât îi dau binevoitorii matematician!', 
dacă nu de alta dar măcar din cauza Buco
vinenilor cari trebuesc scoşi din calculi ca 
unii cari îşi au fondul lor religionar aparte; 
c). numărul sufletelor unite este mai mare 
decât 1.300.000 cât binevoiesc a ne mai lăsa 
aceiaşi calculatori pravoslavnici". Tot atâtea 
nimicuri cari schimbă radical proporţia ne
dreptăţii ortodoxe. 

Peste asta insă am trecut de mult. Ne-am 
eprit la d. Nistor din altă pricină. Sf. Sa are 

curajul de-a aduce ceva nou: binevoieşte a pune 
Ardealul ortodox tn faţa noastră. Recunoaşte 
deci, că totuşi e niţică deosebire între ceeace 
este dincoace şl dincolo de Carpaţi. Găseşte 
însă, că şi In felul acesta dominanţii trag 
scurta. Şi anume, în bugetul pe 1931 li-s'a 
redus şi tăiat ce aveau la centre: consilieri cu 
consilierese, misionari cu misionare, tn sfârşit 
toată podoaba centrală bisericească, pe când 
uniţilor li-s'au lăsat toţi canonicii, protopopii, 
secretarii cari, pe deasupra — fericiţii de eil 
— nici nu sunt măcar căsătoriţi. Aşa se naşte 
nedreptatea de peste 33 milioane cu care e 
prescurtată ortodoxia ardeleană faţă de uniţi. 
.Cheltuielile sporite ale bisericii unite provin 
din faptul, câ au în proporţia sufletelor prea 
mult personal la centrele eparhiale, prea mulţi 
canonici şi protopopi şi prea multe parohii 
cu foarte puţini c r ed inc ioş i . . . tot atâtea avant-
posturi ale catolicismului agresiv şi proseli-
tistic între Români". 

Pentru lămurirea dlui Nistor, care îşi ia 
datele din „Cuvântul" şi .Viitorul", ne luăm 
voie să repetăm cifrele din bugetul pe 1931, 
pe cari Ie poate eontrola şi Sf. Sa fără 
greutate. 

„Uniţii au prea mult personal la centrele 
eparhiale ' , zice Sf. Sa. Bugetul arată: la toate 
centrele unite 83 persoane, cu toţi canonicii 
împreună; la ortodocşii din Ardeal 1601 — La 
teologii: uniţii 50, ortodocşii din Ardeal 78 
(cu şcoala de cântăreţi din Sibiu cu tot). 

„Prea multe parohii cu suflet mic de 
credincioşi". —Bugetul plăteşte pentru Ardeal: 
1459 preoţi uniţi, 2169 ortodocşi. Socotind 
deci 1.500.000 uniţi — asta-i proporţia realăl 
tot un preot unit la 939 creştini şi unul orto
dox la 747 pravoslavnici 

In bani: biserica unită 102 milioane, cea 
ortodoxă din Ardeal peste 140 milioane, cum 
am avut prilejul să arătăm specificat în Nr. 
43 al „Unirii", unde Ie dădusem numai 137 
milioane, fiindcă nu le-am socotit şi eota parte 
din fondul global de 19 milioane ce are în
treaga ortodoxie pentru ajutor familiar, chirie 
etc. Dacă d. Nistor doreşte, i-le vom publica 
din nou specificat, indicând şi paginile bu
getului. 

Şi povestea s'ar mai putea continua. 
Riscăm însă să plictisim pe cititori, cari aud 
prea de multă vreme acest cântec vechiu şi 
răsuflat. Şi nu suntem siguri nici de rezultatul 
pe care l-am putea avea in strana de dincolo. 

Fiindcă: Animam malevolam non Introiblt 
splritus! 

• • 



S p a n i a m o n a h a l ă . Furia cu care s'au 
aruncat in acest an tăciunarii din ţara torea
dorilor asupra mănăstirilor e cunoscută. Ase
menea şi prigonirea oficială deslănţuită împo
triva ordinelor călugăreşti prin nouile legiuiri. 
Lumea de bun simţ s'a oprit cu groază în 
faţa acestor barbarii şi le-a osândit. Căci prea 
mult are de mulţumit această ţară tocmai a-
cestor ordine fugărite şi jefuite. 

L'Osservatore Romano din 13 Noemvrie 
c. aduce, după The Church Times, un elogios 
articol al prof. anglican Allison Peers, privitor 
la călugării spanioli şi opera lor de azi. Nu
mitul a fost la faţa locului şi s'a informat 
precis în cauză, nu ca acel englez pomenit de 
el, care s'a grăbit să trâmbiţeze acas că po
porul spaniol urăşte călugării şi călugăriţele, 
şi despre care s'a aflat că deoparte nu cu
noştea, decât foarte superficial, limba spaniolă, 
de altă parte toate impresiile şi le formase în 
urma conversaţiilor avute cu un singur spa
niol, şi acela duşman de moarte al catoli
cismului. 

Adevărul e chiar contrarul: massele mari 
ale poporului iubesc toate tagmele călugăreşti. 
Şi au de ce. La Barcelona, cum spune prof. 
Peers, o singură casă de a iezuiţilor susţine 
cinci centre culturale, dând creştere la 1230 
băeţi. Salesienii aşezaţi în Spania numai de 
curând, fac acelaş lucru cu 17.000 de copii, 
dintre cari 14.000 gratis. Fraţii Şcolilor Cre
ştine au în cele 133 scoale ale lor 30.000 de 
băeţi, dintre cari trei din patru părţi nu plătesc. 
Augustinienii înafară de 13 scoale mai întreţin 
şi 33 de ateliere în Madrid, confecţionând 
haine pentru săraci. Ordinul sf. Ion omul lui 
Dumnezeu are spitale în toată ţara. „Şi de 
câte ori nu mi-s'a întâmplat, — zice acelaşi 
profesor, ca trecând pe lângă mănăstirea Cer-
tozanilor din Miraflores, să văd urcând în 
şirag lung pe coastă'n sus săracii ce veniau 
din Burgos să -cape te hrană din mâna Stare
ţului! Scene asemenea căreia se pot vedea 
destule în toate părţile. Aşa că dacă ordinele 
călugăreşti se întâmplă, să nu întâmpine sim
patii, aceasta, sigur,!^nu vine din partea săra
cilor, a nevoiaşilor şi a înfometaţilor". 

Câtu-i pentru nivoul cultural al mem

brilor acestor cinuri, numai o perfectă rea-
voinţă îl poate prezintă în lumină defavorabilă. 
E lucru ştiut doar că cele mai de seamă bi
blioteci ale Spaniei — a Escurialului şi cea 
din Moteserrat — sunt opera Augustinienilor 
şi a Benedictinilor. Lăsând la o parte institutele 
religioase de învăţământ, ajunge să pomenim 
Colegiul universitar din Ona şi cel din Sarria, 
de lângă Barcelona, — conduse de jezuiţi — 
acesta din urmă având un institut de chemie, 
un laborator biologic şi un laborator de psi
hologie experimentală. PP. Vitoria,Palmes şi 
Pujiula sunt celebrităţi mondiale. 

Pentru întregirea icoanei să ne gândim 
apoi la activitatea celorlalte ordine călugă
reşti, ca de ex Dominicanii şi Carmelitanii, 
ca de cele 30.000 Surori să nu mai amintim, 
precum nici de munca desfăşurată de călugări 
şi călugăriţe înafară, în misiuni, mai cu seamă 
în America spaniolă. 

Chiar şi numai din aceste indicaţii sumare 
ale prof-Peers ne putem face idee despre simţul 
de dreptate şi demnitate a celor ce prezida 
astăzi destinele acestei ţări pentru care atâta 
au făcut şi fac harnicii şi desinteresaţii robi 
de bunăvoie ai idealului monahal. 

Creştinii din Stambul 
— Lumină înlru înlunerec — 

Mândra cetate de odinioară a lui Con
stantin, teatrul atâtor frământări politice-bise-
riceşti cu răsunet în întreagă lumea creştină 
atentă la ceeace se petrecea pe malurile Bo
sforului, se poate spune că pentru creştinism 
astăzi nu mai e, în raport cu ce a fost, decât 
un simulacru. Magni quidem nominis umbra. 
— Sed umbra. Cu toate actualele-i svâcniri de 
viaţă creştină catolică — mici puncte lumi
noase într'o mare de întunerec. 

Din datele statistice aduse de buletinul 
„Missions des Augustins de la Assomption" 
de pe Sept. c. reiese preponderanţa numerică 
absolut covârşitoare a necreştinilor în metro
pola atâtor „sacratisimi imperatores" creştini 
dinainte de 1453 şi a atâtor sfinţi patriarhi 
dinainte de 1054. Şi anume 46 698 jidovi şi 

439.758 musulmani la o populaţie de 690.735 
suflete. 

Creştinii Ţarigradului se împart în catolici 
şi disidenţi. Catolicii iarăşi, după rit, în apu
seni şi răsăriteni. Apusenii — la 16.000 de 
sullete — au 12 parohii cu 4 sucursale, având 
in frunte un vicar apostolic, la ordinele căruia 
stau 6 preoţi de mir, 218 călugări (dintre cari 
96 preoţi), 2 scolastici, 120 de fraţi şi 476 surori. 

In lupta pentru păstrarea fraţilor de cre
dinţă şi câşt 'garea celor ce petrec în rătăcire, 
călugării apuseni se prezintă adecă aşa: 
Asumptionişti: 4 rezidenţe, 2 parohii, 2 sucur
sale, 1 colegiu (235 alumni), I şcoală parohială 
(67 alumni), 1 casă de studii superioare, cu 15 
Părinţi, 4 Fraţi. — Capucini francezi: I parohie, 
1 capelanie la ambasada franceză, 1 colegiu-
seminar (57 alumni, dintre cari 12 seminarişti 
mici), 12 Părinţi şi 3 Fraţi. — Capucini italieni: 
1 parohie, 2 Părinţi 1 Frate. — Carmelitani: 
1 Părinte, cu indult extraclaustral. — Conven-
tuali: 2 parohii, I şcoală paroh. (25 alumni), 
11 Părinţi, 2 Fraţi. — Dominicani: I parohie, 
2 sucursale, 6 Părinţi, 3 Fraţi. — Franciscani: 
2 parohii, 1 capelă publică, 8 Părinţi, 2 Fraţi 
(1 Părinte, totdeauna, de naţionalitate spaniolă). 
— Georgiani: 1 parohie, 5 Părinţi, 2 Fraţi. — 
Iezuiţi francezi: 1 capelă publică, 4 Părinţi, 2 
Fraţi. Lazarişti austrieci: 1 colegiu (260 alumni), 
1 capelă publică, 8 Părinţi, 5 Fraţi. — Laza
rişti francezi: 2 capele publice, 1 colegiu (702 
alumni), 18 Părinţi, 4 Fraţi. — Satesiani: 1 
1 şcoală (150 alumni), un atelier de meserii 
(35 tineri), 5 Părinţi, 2 scolastici, 2 Fraţi. — 
Fraţii şcolii creştine: 4 colegii (1593 alumni), 
3 scoale (411 alumni), 83 Fraţi. — Fraţii Ma-
rişti: 2 scoale (145 alumni), 6 Fraţi. 

Călugăriţele apusene sunt bine repre
zentate şi ele: Carmelitane: 1 mănăstire având 
capelă pubiică; 29 călugăriţe. — Terţiare do
minicane de Mondovi: 2 scoale (225 eleve), 11 
Surori. — Surori de caritate, (austriace): 1 
spital, 1 şcoală (280 eleve), 2 ambulatorii, 54 
Surori. — Surori de caritate (franceze): 4 spi
tale, 3 orfanotrofii (190 orfani de ambele sexe), 
6 scoale (1776 eleve), 103 Surori. — Surori 
georgiane: 1 şcoală (250 eleve), 14 Surori. — 
Surori de Ivrea: 1 spital, 1 orfanotrofiu (35 
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Zări din univers 
— Eros — 

de Ga vr i i T o d l c a 

Analele astronomice înregistrau pentru 
anul 1931, ca un eveniment de mare impor
tanţă, apropierea asteroidului Eros de Pământ, 
un fenomen cars abia s s repetă la 30 ani, în 
măsura pronunţată de acuma. 

Importanţa .evenimentului" se va desfă
şura prin cele următoare. 

Descoper i rea . Planete miei, circulând 
intre Marte şi Iupiter, s'au descoperit până 
azi vr'o 1200 şi câţiva astronomi afirmi, pe 
base teoretice, că vr'o 100.000 de eorpuseule 
mici, planstoide, cireuleazl în sistemul nostru, 
printre planetele principale. 

Eros fu descoperit, pe cale fotografică, 
Ia observatorul Urania din Berlin, în 13 Aug. 
1898, de astronomul Wilt, ca al 433-lea în 
seria micilor planete, designându-se cu no. 
433—1898 DQ, conform convenţiei în uz. 

Micile planete, dintre Marte si Iupiter, 
se deplasează zilnie aproximativ 1' (minută) 
de aro pe firmament. Wilt a observat eă pla
neta nouă se deplasa 2' la zi. Imediat a t edus 
« i c vorba de un corp ceresc apropiat. 

Calcuîându-i-se orbita, s'a constatat că 
ea se află între noi şi Marte, fi-.nd caracte
rizată prin excentricitatea remarcabila de 0,223, 
ceeace înseamnă că Soarele se abate cu 33 
milioane km. dela centrul orbitei. Are distanţa: 

in afei 251.000 000 km. \ . . e 

perinei 184 000.000 , J 
Durata revoluţiei 643 zile. 
Ca alte cuvinte, mica planetă Etos aleargă 

în jurul Soarelui pe o cale el ipt ici , aflătoare 
între noi şi Marte-, în aproape 2 ani, având 
distanţa medie d i la Soare de 218 milione km. 
sau de 1458, dacă socotim cu 1 distanţa me
die a noastră dela Soare ( = 149.500.000 km.) 

Consecinţe . In perinei ne poate veni în 
apropiere de 0,133 sau chiar 0,12 ( = 20 resp. 
18 milioane km.), mai aproape de Pământ 
decât oricare corp ceresc, exceptând Luna.1) 

In intervalul acestui «erigen (apropieri 
de Pământ) atinge magnitudinea de 6 1/: , cu 
toată exiguitatea diametrului scvatorial ( = 32 
km) al lui E ros . 

Opoxiţiile aceste favorabile nu revin tot 
la 643 zile, ci abia la 30 ani. Cauza este, că 
şi Pământul işi are mişcările sale şi coinci
denţa deplasărilor combinate ale Pământu
lui şi ale lui Eros abia revine la 30 ani. 

in trecerea pe dincolo de Soare (con
juncţie) distanţa planetei atinge, în termen 

') In perihcl distanţa este d = a (1— e) =• 1,458 
(1—0,223) = 1,488X0, 777—1,133 dela Soare şi 0,133 
dela noi. 

mediu, 1 - f 1,458 = 2 , 4 5 8 unităţi sau 149.500 000 
-f- 218 000.000 = 368 milioane km. dela noi. 

Cruc iada din 1901 Astronomii, reuniţi 
în congres ia Paris, in 1900, pentru Harta 
fotografică a Cerului, E U decis să întreprindă 
ta comun o nouă determinare a paralaxei 
Soarelui, cu ajutorul planetei Eros. 

La inctputul lui Ianuarie 1901 Eros s« 
gls ia (n condiţii foarte favorabile de obser
vaţie, c le i opoziţia lui coincidă cu periheliul 
(eombiaaţia mişcărilor PJmântului şi ale iui 
Eros era favorabili). 

Astronomii au început deci o campanie 
iaîernaţioaală de observaţii, cât cu instrumente 
de visiune direcţ i , cât cu refraetore şi proce-
deuri fotografice. S'au angajat vr'o 50 de ob
servatoare, eşalonate din Asia pâni în Ame
rica de Sud, dela Tasehkent în TurkîStanul 
rusesc până la Cordoba Argentinei, pe o di
stanţă de aproape 20.000 km. (jumătate perife
ria Pământului). Baza cea mai largă, ce se 
poate lua pe Pământ, pentru a măsura distanţe 
cereşti. 

S'au făcut vr 'o 50.000 observaţii utilisa-
bile, mai mult fotografice. 

Astronomilor le-a succes să ataee simul
tan două probleme. Intăi, determinarea di
stanţei Ini Eros ; un element, care permite, la 
rândul s iu , de a se calcula, eu ajutorul unor 
legi cunoscute de mecanică cerească, distanţi 
ce ne desparte de Soare, unitatea astronomici 
fundamentală (paraiaxa şe la r i ) . A doua pro-
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orfani de ambele sexe), 1 pension (360 eleve) 
2 scoale (325 eleve), 50 Surori . — Surori de 
Lourdes: 1 capelă publică, 1 şcoală (37 băieţi), 
6 Surori. — Asumpţioniste: 2 pensioane (870 
eleve), 1 şcoală (73 eleve), 61 Surori. — Su
rorile Săracilor: 1 ospiciu pentru bătrâni, 9 
Surori. — Franciscane de Calais: 6 Surori in
firmiere la domiciliu. — Franciscane deEgipt: 
1 şcoală (85 eleve), 6 Surori. — Franciscane 
de Gemona: 2 şcoli (310 eleve), 20 Surori. — 
Maice Notre Dame de Sion: 2 pensioane (630 
eleve), 1 şcoală (150 eleve) 1 atelier de cusă
torie şi broderie (50 fete), 107 surori. 

Răsăritenii catolici ai Stambulului zilelor 
noastre sunt recrutaţi din 1. Armeni, cari au 
o arhidiecezâ a lor cu 15 biserici 9, preoţi de 
mir şi 6500 credincioşi. Nu le lipsesc nici că
lugării. Mekhitariştii de Venezia au aici o 
şcoală cu 85 elevi şi 3 Părinţi; Mekhitariştii 
de Viena au 1 biserică, 1 colegiu (162 alumni), 
6 Părinţi, 2 Fraţi . — Ba nu le lipsesc nici 
călugăriţele, — 47 la număr — cu 3 şcoli (472 
eleve) şi 2 orfanotrofii (130 băeţi. 2. Greci: 1 
biserică, 5 preoţi, 1 şcoală (135 elevi), 350 
credincioşi. — 3. Melkifi: 1 biserică, 1 preot şi 
cam 150 de credincioşi. — 4. Siri: 1 preot, nici 
o biserică, la circa 80 de credincioşi. 5. Caldei: 
abia câteva familii. 

Tabăra disidenţilor o compun: 1. Grecii 
ortodocşi cu cele patru eparhii ale lor, (Intre 
cari e şi patriarhia din Fanar) numărând 52 
parohii, 93 biserici ori capele publice, 11 mă
năstiri, 113 preoţi, 1 Seminar cu 65 alumni, 2 
orfanotrofii, 1 spital, 111 247 credincioşi. — 2. 
Armenii gregoriani: 1 eparhie, nici o parohie 
propriu zisă, 26 biserici, 27 preoţi, 1 spital, 1 
orfanotrofiu, 52576 credincioşi. — 3. Bulgarii 
ortodocşi: 1 eparhie (administrată de metro-
politul din Ochrlda), 2 biserici, 1 capelă, 3 
preoţi, 3500 credincioşi. — 4. Sirii jacobifi: 1 
biserică, 2 preoţi, vre-o sută de credincioşi. — 
5. Caldeii nestoriani: abia câteva familii. 

O simplă ochire asupra acestui tablou 
nu se poate să nu-ţi umplă sufletul de mâh
nire. Ouomodo cecidisti Luciferl Echipele de 
salvatori ale Romei bătrâne vedem însă că 
muncesc din răsputeri pentru scoaterea acestei 
surori mai mici din prăpastia în care a arun-

era: 
8", 7966 ± 0«, 0047 

valoare, care coneorda eu eea obţinută mai 
înainte, şi pe alta cale, de astronomul sir 
David Gill. 

In eursul oposiţiei s'a constatat că Eros 
variază (lumiaa lui oscilează) 

Oposiţia din 1931, avu loc în 17 Fe
bruar "). Strălucind atunci ea o stea de cate
goria 7,3 era vizibil in ocbiane cât de modeste 

De prisos să spun, eă Eros iarăş „a fost 
luat la ochi" dia zeci de Observatoare. 

cat-o mânia lui Dumnezeu pentru necreşti
neasca şi nebuneasca-i sumeţie. Şi să sperăm 
că, rugile şi jertfele curate ale celor ce vor 
s'o mântuiască vor micşora mult mărimea 
pedepselor ce i-se cuvin, şi vor apropia mult 
ziua izbăvirii care va fi pentru ea şi ziua 
cuminţirii evanghelice. 

Marin Barbu-Bănăţeanu 

Cu m â n a p e p l u g . Acţiunea catolică 
italiană şi-a făcut un program de muncă pe 
iarnă, având aprobarea Sf. Părinte. Punctele 
acestui program extrem de interesant şi carac
teristic arată preocupările celor dela cârma 
Acţiunii şl sunt totodată dovada eclatantă a 
înţelegerii glasului vremii. 

In locul prim e luată în program intro
ducerea masselor în spiritul acţiunilor liturgice 
— idee sugerată unei delegaţii numeroase de 
însuşi Supremul Pontifice, care în deplin acord 
cu Piu X, dela împărtăşirea deasă şi dela 
înţelegerea, adâncirea şi îndrăgirea bogăţiilor 
nepreţuite de gândire şi simţire creştină depuse 
în ritual, aşteaptă trezirea, potenţarea şi întă
rirea spiritualităţii pure, de marcă veche, dog
matică. 

Ca punct doi figurează: Propaganda pentru 
răspândirea doctrinelor bisericeşti. Mai ales 
a celor privitoare Ia viaţa de familie şi Ia 
morala publică. Prin urmare: o mai sistematică 
şi mai energică luptă împotriva teoriilor păcă
toase ce încearcă să scuze scăderea natalităţii; 
o grabnică şi temeinică lămurire a impietăţii 
ce o comit faţă de patrie cei ce dau buzna 
dela ţară la oraşe; un răsboiu fără menaja
mente imoralităţii ce îndrăzneşte, în vre-o 
formă, să apară în stradă, pretinzând drept de 
publicitate. 

Mai departe: Se precizează limpede şi 
hotărît „pornirea unei cruciade pentru prăznu-
irea integrală, faptică, a tuturor sărbătorilor 
bisericeşti şi a Duminecilor". Morala socială 
şi de stat e prinsă şi ea în prevederile Acţi
unii catolice, care-şi face totodată chestie de 
conştiinţă şi de demnitate din educaţia poporului 
îa spiritul cuminţeniei evanghelice, rezumat 
în acestea: modestie în pretenţii, simplicitate 
în moravuri, abandonarea luxului sub toate 

blemâ se re fer i ia studiul mişcări lor celor 
vr'o 3000 de stele, distribuite simetric, ds o 
parte şi de alta, alui E r o s . 

Această campanie internaţionali , rea l iza* 
cu o disciplină remarcabilă, ne poate oferi un 
exemplu elocveat, că oamenii pot coîabora în 
armonie so l idar i , şi solidaritate armonică dacă 
vreau. (Necazul e, că nu prea vreau). 

Rezultatele. La reuniunea din 10 Iunie 
1904 a Societăţii Regale Astronomice d<n 
Londra, Hinks a făcut o interesantă şi in
structivă dare de seamă asupra prelucrăr i i şi 
ealculaţiei tuturor observaţiilor fotografice 
utilisabile ale lui Eros , obţinute mai ales în 
7—15 Noemvrie 1900. S'au descr is şi erorile 
şi metodele aplicate pentru a le elimina. 

Valoarea obţinută pentru paralaxa solară 

Rezultatele se vor şti numai peste vt'un aa 

') Ceeace înseamnă, că Eroi atunci a trecut prin 
meridian la miezul nopţii. 

După cele precedente e legitimă între
barea, că în ce constă „importanţa evenimen
tului astronomic"? 

Rispunsul este, că: în nimic, pentru pro
fani, in lămuriri teoretice pentru iniţiaţi. 

Ca ochiul liber Eros nu se vede nici în 
posiţiile ceie mai apropiate de noi. 

Paatru profani, importanţa lui este deci 
z ; ro . E tot atât, ca şi cum n 'ar exista. 

Chiar pentru ochiul înarmat cu instru
mente, chiar pentru iniţiaţi, era indiferent dacă 
în serile de Ianuar—Martie 1931, se vedea 
mai mult cu o steluţă sau două 3 ) deplasân-
du-se în constelaţiile Leu, Sextant, Hidra. 

Numai prin reunirea, coordonarea, ob 
servaţiilor sistematice, visuale şi mai ales 
fotografice, se obţine resultatul de valoare: 
verificarea unei unităţi fundamentale astro
nomice (paralaxa solară). Cu cât mai precis 
se statoresc aceste unităţi — etaloane, eu atât 
mai precise devin calculaţiile, sondările, o-
rientarea în universul sideral. 

Citiţi şi răspândiţi „UNIREA* 

aspectele lui şi sufocarea oricărei aspiraţii re-
netndreptăţite de condiţia socială. 

Agrul nostru poate învăţa mult din acest 
program bogat şi bine gândit. Cu oarecari în
tregiri impuse de împrejurările noastre speci
ale (de ex. chestia colportajului,) şi 1 poate 
însuşi pe deantregul. In deosebi caută să se 
pătrundă chiar dela început de acel spirit 
filial al Acţiunii catolice care departe de a 
umbla pe „căi proprii", are un singur ideal: 
să păşească numai pe drumurile trasate de 
biserică, sub cârmuirea ei, dorind un singur 
lucru: să răspândească învăţăturile ei, cu mi
jloacele proprii, puse toate în slujba ei, admise 
de ea, binecuvântate de ea, sfinţite de ea. 

') Se vedea ţi planeta mică Pallas in aceeaş 
regiune. 

D e s c h i d e r e a p a r l a m e n t u l u i . Dumi
neca trecută, după obişnuitul tedeum dela 
Patriarhie, s'a deschis noua sesiune parla
mentară. Reţinut în casă de gripă, Maj. Sa n'a 
putut lua parte la solemnităţile deschiderii, a 
căror fast a scăzut mult printr'asta. Mesagiul 
Regal a trebuit deci să-1 cetească, prim-mini-
stru Iorga. 

Din potopul de legiuiri puse în vedere 
ţării de guvern, remarcăm: un proect pentru 
conversiunea datoriilor agricole, în special ale 
micei proprietăţi rurale; un proect de revizu
ire a impozitului global, un proect pentru in
stituirea Casei de Amortizare, un proect pentru 
armonizarea funcţiunilor şi salariilor funcţio
narilor publici, un proect de lege al monopo
lului alcoolului, un proiect pentru crearea mo
nedei divisionare de argint ete. Toate acestea şi 
altele numai la rezortul finanţelor. Ministerul 
armatei are şi el o serie întreagă de proecte. 
Aşişdeiea şi celelalte ministere. Aşa, de ex. al 
Agricuiturei are gata, pentru a fi cercetat, un 
proiect de lege pentru organizarea şi încura
jarea agriculturii „temelia economiei Ţărei şi 
specialitatea noastră de căpetenie în diviziunea 
muncii internaţionale"; al Justiţiei între altele 
va prezenta o nouă lege de organizare jude
cătorească; al Internelor va veni în faţa cor
purilor Legiuitoare cu un proect de lege pentru 
organizarea administrativă şi cu un altul pentru 
organizarea acestui Minister însuşi. Mai lasă 
apoi acest mesagiu să se întrevadă o mulţime 
de reforme şcolare (aşa de ex. învierea ateli
erelor de meşteri la şcoalele normale, comer
ciale şi industriale) şi seminariale, ministrul 
Lucrărilor Publice şi al Comunicaţiilor punând 
şi el în vedere o nouă lege a drumurilor (re
venirea în parte la principiul prestaţiei în na
tură) şi modificarea tarifului vamal. Ş. a. ş. a. 

Sesiunea de toamnă promite, deci, a fi 
febrilă din cale afară. Cât, şi ce se va realiza 
din atâtea făgădueli, — rămâne să se vadă. 

Stiri mărunte 
P e r s o n a l e . Ven. Ordinariat episcopese 

de Cluj-Gherla a numit pe păr. paroh al Lemniu-
lui Ştefan Botha de admin. prot al tractului 
nou înfiinţat al Ilenzii. 

— Ven. Ordin, episcopese al Lugojului a 
făcut următoarele numiri: păr. Aurel Barbu, neo-
hirotonit, admin. paroh. în Lunca Cernii de jos; 
păr. losif Veeoc, aşişderea, neohirotonit, admin. 
paroh. în Ramna. 

I u b i r e a t o a t e l e p o a t e . Dovadă ape-
stolia binecuvântată a celor câteva surori fran
ciscane din târguşorul Kafr el Zayal al Egiptu
lui eu circa 100 catolici, între cei vre-o 10.000 
de musulmani fanatici, recalcitranţi adevărului 
creştin altfel uşor de aflat, după ce încă din 
1860 vestitorii acestui crez îşi înfiinţaseră acolo 
o bisericuţă drăguţă. Ghiaţa nepăsării abia acum 
se topeşte de când, graţie lăsământului unui anu
mit Neguib Nauffal şi inspiraţiei păr. Hyghinus 
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Nuti, s'a ridicat o clădire frumoasă cu menirea 
să fie: apartamentele de jos spital, iar cele dela 
etaj atelier sub conducerea surorilor. Inaugurarea 
s'a făcut în 13 Iulie c. şi n'au trecut câteva 
ceasuri până când Sora portăriţă vede deja la 
poartă un biet copil musulman sdrenţos, ne
spălat şi bolnav de ochi. Primit şi îngrijit cu 
iubire de maică, nu trec câteva minute şi a-
cesta pleacă şi aduce alţi băeţaşi tot ca el de 
năpăstuiţi. Seara registrul casei arăta 3 9 de 
nume, pentruca în ziua a treia numărul celor 
trataţi de surori să facă 200. Peste puţine zile 
apoi s'a deschis şi atelierul, cu 13 copile: 6 
grecoaice ortodoxe şi 7 musulmane. In felul 
acesta casa surorilor a devenit un focar al 
carităţii creştine, spre care zilnic se îndreaptă 
cete-cete de băeţaşi suferinzi şi de fete în vă
luri albe, ca sufletele lor nepătate. Opt înge
raşi de-aceştia au îmbrăcat în scurtă vreme 
haina albă a sfântului botez. Şi alţii o sâ le 
urmeze, fără să întâmpine furia de odinioară 
a credincioşilor lui Mohamed. — Iubirea toate 
le poate. 

B u g e t u l c u l t e l o r ş l a l ş c o a l e l o r . 
După multe calcule pe hârtie şi parlamentari 
nervoase, în sfârşit s'a fixat şi acest buget în 
suma de 3.451.358.716 Lei, faţă de 6 669.020.118 
Lei, cât este bugetul în curs. In urma reduce
rilor făcute, fireşte, iarăşi se va desfiinţa o serie 
Întreagă de şcoli secundare. Zice-se că treizeci 
la număr, în majoritate scoale normale. La sus
ţinerea celor rămase s'a hotărtt să iie obligate 
a contribui comunele şi judeţele cu un miliard 
şi cincisprezece milioane. — Situaţia viitoare a 
celor «fericiţi* în felul acesta nu-i greu de între
zărit. 

L o c a l e . Dumineca viitoare, a XXVI a după 
Rusalii, va predica în catedrală, păr. Dr. Au-
gustin Tătar, canonic metropolitan. 

— Partidul Naţional-Ţărănesc de data asta 
şi-a ţinut congresul judeţan anual aici la Blaj. 
Ca la toate congresele partidului a luat parte şi 
l a aceasta mulţime nebănuită din loc şi din jur. 
Şedinţa a deschis-o printr'o cuvântare bogată 
In precizii de actualitate, păr. Dr. Victor Ma-
caveiu. S'a cetit apoi raportul general asupra 
acţiunii desfăşurate peste an, raportul (Dr. C. 
Suciu) insistând dup'aceea, în cuvinte bine gân
dite, asupra situaţiei generale politice. Au mai 
vorbit cu acest prilej, evindenţiind probleme 
dela ordinea zilei, păr. Dr.jloan Sâmpălean, păr. 
Dr. Ioan Coltor, Dr. Dionisie Roman, d prof. 
univ. Emil Haţieganu, fost ministru, şi d. Ha-
riton Moldovanu, secr. gen. al «Chemării*, ca 
la urmă, într'o Însufleţire obştească, să fie cetită 
de d. Uarie Holom şi aprobată de Întreaga adu
nare o moţiune pe cât de sobră, pe atât de 
limpede şi de categorică. 

R o d n i c i a c ă s ă t o r i i l o r c a t o l i c e . Prof. 
I . Baron a compus, pe temeiu de statistici ofi
cioase, o dare de seamă asupra naşterilor re
zultate din căsătoriile catolicilor din Prusia, 
precum şi dintr'ale celor de altă coniesiune, tot 
de acolo. Din referatul cetit în şedinţa congre
sului internaţional al populaţiei, ţinut In Sept. 
c. la Roma, reiese că în răstimpul 1891—1895 
media naşterilor făcea: la catolici 5 1 6 % ; la 
protestanţi 4 1 8 % ; la jidovi: 3 1 9 % . — Anii 
1924—1927 aduc o scădere simţită pe toată 
linia. Catolicii îşi menţin însă şi de data asta 
locul de cinste, media naşterilor fiind la cato
lici: 3 3 1 % ; la protestanţi: 2 0 8 % ; la jidovi: 
2'140/oj alte confesiuni: l ' 340 / 0 . — P - Dassonville 
S. t arată şi el, Intr'un chip foarte ingenios, 
rolul ce revine pietăţii familiare In creşterea 
numărului pruncilor. Datelor dânsului le stau 
l a bază însemnări făcute asupra alor 11.000 fa
milii. Iată, în rezumat, constatările acestui pă-

rinte jezuit. Media naşterilor: în familiile ce-şi 
trimit copiii la şcoală confesională: 3'96%; în 
familiile cu vocaţiuni preoţeşti în sânul lor: 
4"73*/o; în familiile din cari au ieşit călugări: 
6"6%. — Ce sfântă-i vorba sf. Pavel: Evlavia e 
de folos spre toate celea. Chiar ş< spre creşterea 
numerică a neamurilor. Şi, precum vedem, e-
vlavia catolică «primatum tenet* şi sub a c e s t 
respect. 

A n c h e t a d e l a „Astr-a". Chestia lipsei 
c e l o r 973.597 Lei ţ i 110 dinari ai «Asociaţiunii* 
a fost deferită parchetului încă prin 1929. Jus
tiţia jnsă, până acum, din motiv că expertizele 
grafologice se contrazic, nu şi-a spus cuvântul. 
In legătură cu acest fapt şi cu alegerea din 
1930 dela Caransebeş, s'a înaintat acţiune şi la 
tribunalul din Sibiu, care, precum se ştie, a 
respins-o. Nemulţumiţi cu asemenea rezultat, dd. 
D r . N. Cristea şi G r . Mărcuş s'au a d r e s a t , pnn-
tr'un memoriu, M. Sale Regelui. Memoriul acesta 
a fost dat spre cercetare d. Nic. lorga, care a 
însărcinat pe d. O. Hulea, deputat, cu anche
tarea cazului. — Săraca »Astră« ! Urlte zile i-a 
fost dat să a juDgă . 

Intre s l ă b i c i u n e ş i i d e a l . Apropos 
de z iua mis onarilor din acest an, s'au publicat 
rezultatele colectei făcute în acest scop anul 
trecut. Pentru Italia, de ex. se notează că au 
intrat 2.362.053 Lire. Dacă la această sumă s e 
mai adaug şi celelalte daruri, de peste an, 
strinse de pe la reuniunile pentru misiuni, ori 
provenind din anumite legate, fundaţii etc. ve 
nitele s e cifrează In 7.274.068 Lire în 1930. Fru
mos. Deşi n u - i mult. Căci dacă ne gândim că 
locuitorii Italiei fac, în număr rotund, 42.000.000 
de inşi, atunci reiese c i de f i ecare cap de italian 
se vin 17 centesime pentru răspândirea c re 
dinţei. In acelaşi timp însă aflăm din darea de 
seamă a Regiei Monopolurilor că sumele in-
cassate pe tabac şi ţigări în acelaşi an 1930 şi 
în aceeaşi Italie ating o cifră, c a r e distribuită 
pe capete arată 80 de Lire de capi — Poftiască 
oricine şi a s a m e n e socotelile de încheiere de 
an, de ex., ale oricărei administraţii de ziar bi
sericesc cu socotelile Regiei de tutun dela noi 
şi-apoi mai îndrăznească să spună că nu sun
tem fraţi c u italienii! Ba încă ce mai fraţi! 

Lupta î m p o t r i v a l e p r e i . Intre alte 
rele a căror stârpire e luată în programul Ligii 
Naţiunilor lepra ocupă un loc aparte. O comi
sie specială e însărcinată cu lucrarea unui plan 
unitar, pentru combaterea acestui flagel înfio
r ă t o r ce n'a Încetat sâ facă ravagii în toate 
părţile lumii. Din raportul făcut de secretarul 
acestei comisii, în urma unei călătoiii de studii 
în cauză, aflăm lucruri de necrezut. Aşa de ex. 
aflăm că în Spania de sud sunt notaţi oficial 
1000 de leproşi (8 leprozerii), în Italia 500, în 
Grecia 600. Măsurile luate in Balcani sunt mult 
îndărăpt faţă de ce se face sub acest respect 
în unele părţi ale Africei. Numărul neferici
ţilor atinşi de aceastră boală în Japonia se 
urcă la 30.000, în Indii 102.000, în Brazilia 30000, 
în Argentina la 8000. Asta amăsurst datelor ofi
ciale, cari le ştie toată lumea cât sunt de exacte 
(Raportorul Ligii Naţiunilor îşi d ă cu socoteala 
că numai în Indii sunt cel puţin 700 000 leproşi). 
Scăriţare a răului se vede numai în ţările d e 
nord ale Europei. In Norvegia, d e ex. înainte 
c u 80 de ani erau 2600 leproşi; înainte cu 25 
de ani 400, iar acum numai 100. In toate ţările bal
tice luate împreună, nu sunt mai mult de 500, 
dintre cari 240 se vin pe Estonia. — Ştim că 
ne avem şi noi leproşii noştri. Câţi sunt şi c e 
se face pentru ei din partea carităţii creştine? 

+ V ă d . Livia d r . G y u r k o n a s c . Nil-
v a n a încetat din viaţă la 8 Noemvrie c. în 
Jibou. — Odihnească în pace. 

•f T r a l a n Truffaşlu arhidiacon şi pro
topop a Zălaului, a trecut la cele veşnice în 
Şimleul Silvaniei, Marţi în 17 Noemvrie c. în 
anul 49 al vieţii şi 23 al preoţiei. — Facă-i 
Domnul parte cu drepţii! 

•f V i c t o r i a B o r d a n n ă s c . P e t r i c a ş , 
soţia preotului nostru din Câmpia-Turzii a trecut 
la cele veşnice In 13 Noemvrie c. într'al 36-lea 
an al căsătoriei şi 58 al vieţii. — In veci pome
nirea e i ! 

T e l e f o n u l U n i r i i " 

B. Sibiu. Trebue să ai cap de «telegrafist, sibian 
şi conştiinţă de un anumit SOIU de pravoslavnici de 
marcă nouă nouţă ca sâ nu înţelegi că-i o reacredinţă 
criminală să prezinţi în postură ' de tulburătoare a păcii 
confesionale biserica unită şi numai fe ea, pe titlul 
interzicerii săvâvşirei de slujbe religioase împreună slu
jitorii altor creiur i , când acelaşi lucru l'a făcut oficial 
şi ch iriarhia or todoxă ardeleană înainte celei unite şi 
încă reliefând în chip special încătrău se îndreaptă as-
culţişul opreliştei sale a cărei subiect îl formează •'în
deosebi preoţii greco-catolici». — Ei b ne ! Oricât ar fi 
de jignitor pentru noi aces t «îndeosebi* revelator al 
sufletului or todox, sibian, am spus-o totuşi că bine s'a 
făcut că s'a dat ordinul din chestie, pe care l'am adus 
la cunoştinţa unui domn ce crezuse de nimerit să se 
amestece în acest litigiu de natură dogmatica, spre a-l 
convinge, dacă până aci n'a ştiut (?), că de «fărădelegea* 
imputată numai bisericii uni te e «vinovată* în aceeaşi 
măsură şi cea or todoxă şi că deci fe viitor respectul ce 
i-1 vom purta a t â rnă dela respectul ce-1 va dovedi Dsa 
faţă de adevărul adevărat în rostirea d e sentinţe şi 
crearea de atmosferă pe seama uneia ori alteia dintre 
biserici, mai ales în cazuri cu cel de faţă când, cel puţi» 
în momentul formulării judecăţii , deopar te (în ce pri
veşte ieraihia unită) clădeşte pe «se afirmă* de altă 
parte (în ce priveşte ordinul ortodoxiei) e absolute ne-
inforrnat. Că cei dela «Telegraful* nu înţeleg aceste 
adevăruri e lementare — e dureros. D a r ' a ş a - i boala 
din n ă s c a r e . . . ieşire a poetului pătimirilor ortodoxe, 
într 'o lume de îmbuibare a neortodorşi lor , pentru acum 
şi pentru mai târziu. Şi o recomandăm spre meditare 
cu deosebire celor ce au mai avut ceva nedumeriri în 
ce priveşte sent imente le ce poar tă clerul nostru ora
colul dela Ciucea. 

Ui atenţia parohUlor şl 1 
curatoratefor Dlserlceşţi • 

COMANDAŢI 

C L O P O T E 
d e c a l i t a t e s u p e r i o a r ă , l a ce l m a i m a r e 

d e p o z i t r o m â n e s c d i n A r d e a l : 

ALEXANDRU ANCA 
C L U J , str. Regina măria No. 43. 
T o t a i c i : Policandre, Sfeşnice, Ornate şi 

Recvizite bisericeşti, Prapori, Cărţi preo
ţeşti şi de rugăciuni. Diferite predici, 

VERSURI LA MORŢI (cântări fu-
nebrale pentru femei, bărbaţi şi 

copii). Teatre poporale şi şco
lare, monoloage, dialoage. --

M e d a l i i d e a l u m i n l u m p t . 
R e u n i u n i , c u i n s c r i p ţ i e &-10 

d u p ă d o r i n ţ ă , e t c e t c . 
C e r e ţ i p r e ţ e u r e n t d e t a i l a t . 

I..L1 
Cartea de rugăciuni: 

LflUDflŢI PE D O m i l U L 

în legătură de pânză £ostă numai 
30 Lei, în piele 90 Lei. 

Are cuprins bogat, format mic, 
exterior plăcut. — Se poate 

avea dela editor: 

C o r n e l D ă r ă b a n t h 
protopop onorar, paroh în Arded, 

judeţul Satu-Mare. 

IL"1 

Experienţa de 40 ani, adevereşte bunătatea preparatelor HOFER 
Tipografia Seminarului teologic greco-catolic—Blaj 


